

EL PUEBLO

Diario del PARTIDO SINDICALISTA

Año XLVI :: Número 15.804 :: VALENCIA, MARTES 14 DE MARZO DE 1939 :: Segunda época, número 352



ESTAMPAS

CATEDRAL

SE HA ORDENADO LA DESMOVILIZACIÓN DE LOS REEMPLAZOS DE 1915 y 1916, ASI COMO DE TODOS LOS INDIVIDUOS DEL 2.º GRUPO DE SERVICIOS AUXILIARES DE TODOS LOS REEMPLAZOS MOVILIZADOS

LA JORNADA EN EL MUNDO

El asunto de Eslovaquia absorbe por completo la atención mundial en los actuales momentos.

Se teme, y con sobrada razón, que Alemania intente un nuevo golpe, semejante al de Austria. La penetración lenta parece ser el método favorito del adiflogor, y todo induce a pensar alcanzará éxito.

La Dieta eslovaca se reunirá mañana, a las diez, y en esta sesión Tiso hablará después de un brevesito con Hitler.

Alemania ha formulado al Gobierno de Praga tres peticiones de importancia, sobre las cuales el Gobierno central no ha adoptado todavía decisión alguna.

Otra vez surge la protección a las minorías alemanas; otra vez se trata de imponer la distribución del ministro de Defensa Nacional y del ministro del Interior; se habla otra vez de libre determinación, mayor que el jefe de Estado, mientras de los guardas de Hlinka, Mužga, desde la radio vienesa hacen un llamamiento a la revuelta y al desorden a la población eslovaca.

La proclamación, pues, de una Eslovaquia independiente, con el protectorado alemán, se asegura en tan sólo cuestión de horas.

Alemania podrá realizar su proyecto de la gran Ucrania.

Estamos, pues, ante un nuevo golpe que, como hemos dicho, mantiene en vibrante expectación al mundo.

En Berlín, a las diez de la noche, se declaraba en los centros oficiales no saber nada de la nota ultimativa que se decía haber sido enviada por el Gobierno de Berlín al de Praga. Sin embargo, la lectura de la Prensa y las noticias, recogidas en los circuitos bien informados refuerzan la impresión de que se está en vísperas de acontecimientos de gran alcance.

El Gobierno alemán, semi-oficialmente ha lanzado la especie de que se inclinaba a que la Unión Soviética sea colocada, de bajo el control húngaro.

Durante la jornada de hoy, se insiste cada vez más en que se concentran tropas alemanas en dirección a la frontera checoslovaca.

De Bratislava llegó la noticia de que el jefe del Gobierno, Sidor, ha comunicado que Tiso le ha telefonado desde Berlín, comunicándole que la Dieta, deberá reunirse mañana, a las diez. Añadió que inmediatamente se puso en contacto con el presidente Hache para convocar la Dieta por el procedimiento regular.

El Consejo de ministros continúa reunido.

La opinión pública espera con impaciencia la decisión que adoptará mañana el Parlamento y que tendrá repercusiones no sólo en Eslovaquia, sino en toda Europa.

De momento, la propaganda de Murgas ha comenzado a dar resultado.

En el Ayuntamiento de Bratislava hizo explosión una bomba, resultando muertas seis personas. Otro petardo explotó en la plaza de Hlinka y otro en el puente del Danubio.

Ante el periódico «Korzo», anti-fascista, organizado de Benes, también ha hecho explosión un petardo.

Buenos frutos para empezar de las excitaciones lanzadas!

En Budapest, el jefe del Gobierno, conde Teleki, ha anunciado, de que Hungría se verá obligada a adoptar medidas de vigilancia en la frontera con Checoslovaquia, en vista de la situación actual.

Como la ocupación de los territorios fronterizos, recientemente cedidos por las autoridades eslovacas, debía tener lugar mañana, el Gobierno ha creído necesario reforzar las tropas de ocupación de dichos territorios.

Noticias autorizadas, procedentes de Praga, dicen que la frontera polacocheca no ha sido totalmente reforzada.

Las últimas noticias transmitidas por Munich a la agencia Reuters aseguran que la guerra de

1939 ha sido llamada a filas simultáneamente. Ayer salieron de la ciudad, con dirección a Viena, trenes militares y las autoridades militares han comenzado la revisión de camiones pertenecientes a particulares.

El ministro de Propaganda ha anunciado ayer tarde que estos movimientos de tropas obedecen a la revista que Hitler debe pasar en Viena para conmemorar la anexión de Austria a Alemania.

«Es todo un simbolismo».

MADRID, 13. — El Gabinete de

Prensa de la Consejería de Guerra del Consejo Nacional de Defensa, ha difundido la siguiente nota:

«Por acuerdo del Consejo Nacional de Defensa, se ordena la desmovilización de los reemplazos de 1915 y 1916, así como de todos los individuos pertenecientes al segundo grupo de Servicios Auxiliares, de todos los reemplazos movilizados.

Madrid 13 Marzo de 1939.»

COMENTARIOS DE LA PRENSA DE MADRID

MADRID, 13. — Hoy se han publicado en Madrid los periódicos de la noche, «La Voz», «Heraldo de Madrid», «Claridad» y «C. N. T.».

«La Voz», publica a grandes titulares:

«Tras unos días de amarga inquietud, ha vuelto a restablecerse la calma. Madrid, como en otras horas inolvidables, ha dado un ejemplo de serenidad.»

«En destacado entrefleto, afirma:

«Ahora, a trabajar todos juntos por la causa de la República. Para llegar a una paz digna y humana.»

«Heraldo», dice en su artículo de fondo que el eje Roma-Berlin tenía como uno de sus fines inmediatos extirpar la planta comunista del suelo europeo. Ahora bien: la República española se ha adelantado por sí misma, sin auxilio ajeno, a ese afán. «Como pues podrán en lo sucesivo justificar las potencias totalitarias su injerencia en una lucha que a nosotros solamente afecta?»

Justificarla, de ninguna manera; explicarla, sí, quitándose de una vez la máscara y declarando sin embargos ni rodeos su verdadero propósito, el cual no es otro que apoderarse de nuestro país y someterlo a la precaria condición de colonia suya.»

El periódico termina diciendo: «Pongámonos a esta tragedia de epílogo de una paz española, base y promesa de la formidable tarea constructiva que hemos de acometer con nuestras propias manos, con nuestros elementos peculiares, sin aportaciones exóticas que habrían de pagar demasiado caras.»

«Claridad» titula una de sus notas: «Moscú no se equivoca nunca», y dice que el Gobierno soviético no va a habilitar refugio a los comunistas españoles que se han sublevado contra la República.

Tomará igual actitud que la del III Congreso de la III Internacional respecto a la acción del marzo alemán: actitud de reproche y abandono para los aliados que dirigieron el levantamiento.

Moscú no ha de cargar con el fracaso de Madrid. Es para lo único que la III Internacional dejó independencia a sus secciones: para equivocarse. «Como habrían de recibir a los españoles fracasados ahora?»

Al hablar de una averiguación y de no admitir en su territorio a los comunistas españoles ni a los rusos que habían correspondido a España en la exportación de órdulos a que se dedican los Soviets entre los pepanatas de otros pueblos.

A los comunistas españoles les ha salido mal la cuenta de aquí y de allá.

En otra nota titulada «Contra-dicción significativa», dice que las radios fascistas se han dedicado durante tres años a decir que nuestra retaguardia estaba tan perdida que consistentemente andábamos a tiros unos con otros.

«Eh aquí —añade el periódico— que ahora se producen graves sucesos que ensangantan las calles con la lucha. Gran ocasión para que Radio Salamanca dijese una verdad. Pues bien, lo que está

ahora se advierte es que no vaya a creerse nadie que estamos desaventurados. Y es que esa desaventura no le conviene por la resonancia que está llamada a tener en la zona dominada por los invasores a quienes Radio Salamanca sirve.»

«C. N. T.» titula su fondo: «Un paz digna» y dice entre otras cosas:

«Dos misiones principales tiene el Consejo Nacional de Defensa en el momento de constituirse: era la primera política precedente, y es la segunda marcha por un camino recto hacia la Paz. La primera se ha conseguido. Va el Consejo Nacional de Defensa a conseguir la Paz, y esa Paz ha de ser como una página de nuestra epopeya, tan digna como las demás que el pueblo ha escrito a solas; no será una Paz desastrosa que nos llevaba el doctor Negrín. No será una Paz para que huyan los dirigentes y pongan el suelo bajo el hecho los demás antifascistas; no será una Paz para que en la retaguardia escape el que pueda, mientras siguen en sus puestos los combatientes; no será una Paz que tenga contacto con la cobardía y con la traición; será una Paz por virtud de la cual se sabe, no el que pueda, sino el que quiera; la que afecta al mismo tiempo y en la misma medida a los dirigentes y a los dirigidos; a la retaguardia y al frente; será la Paz de quienes en esta hora trágica elevando el lenguaje de la verdad y ajustándose a su conducta, están dispuestos a sacrificarse para salvar al pueblo, en vez de sacrificarse a su pueblo para salvarse ellos.»

En otro artículo, dice:

«Hemos aplazado la tiranía de los déspotas. El Movimiento Libertario ha llevado hasta el fin su política proletaria, leal y española. La gesta de Madrid vuelve hoy a su limpieta inmemorable.»

De hoy en adelante sabe que no se negará la verdad, porque ya fueron hundidos los intrigantes que quisieron engañarnos hasta en sus últimos instantes, arteramente.»

Por último, en otro artículo que titula «Madrid es España», dice que Madrid ha girado por encima de las trincheras fascistas que lo circundan, a todos los vientos de la nación, cuya capitalidad ostenta: «Aquí está España. Y su prestigio de capitalidad, se agiganta ante los días futuros, ante los días de paz que han de venir, tras este trágico episodio que acaba de ensangrentar sus calles con una sangre derramada en defensa de nuestra libertad que redime y glorifica.»

«La Voz del Combatiente», como diario de los combatientes del Ejército del Centro, dirige un saludo al coronel Pradas, con motivo de haberse encargado del mando del mismo.

«Tenemos la seguridad —dice el periódico— que bajo su dirección se lograrán días de triunfo para España y la República.»

También publica un interesante trabajo del comisario inspector del Ejército del Centro, Edmundo Domínguez, en el que examina el origen, consecuencias y perspectivas de la actual situación.

Se reúne el Consejo Nacional de Defensa

El acopio de consejerías y destinos de mandos militares

MADRID, 13. — En la tarde de hoy se ha reunido nuevamente el Consejo Nacional de Defensa y de

la misma se ha facilitado la siguiente referencia oficial: «La reunión de hoy del Consejo Nacional de Defensa, ha sido muy breve.

Los consejeros se han ocupado principalmente del acoplamiento de las consejerías y destinos de mandos militares.»

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Lunes 13 de Marzo de 1939.

EJERCITO DE TIERRA

Sin novedades dignas de mención en todos los frentes.

«Desde la caída de Cataluña —dice—, había descendido la confianza en la victoria y el cansancio de la guerra había aumentado. La inmovilización del Gobierno Negrín con esta zona, creaba un estado catáptico. Posteriormente, la disolución del Grupo de Ejércitos y el de reechar todos los nombramientos de las comandancias militares y del Subsecretariado del ministerio de Defensa, en jefes pertenecientes al Partido Comunista, hizo que esta desconfianza se rebasara ante el temor de que se proyectara contra los españoles una dirección de nuestra guerra contraria al interés general.

Razona luego la legitimidad del Gobierno Negrín, falta de apoyos constitucionales, y dice que al producirse la dimisión del Presidente de la República, el poder no debía adquirirlo más que la más alta autoridad militar, el general Miaja, hoy presidente del Consejo Nacional de Defensa.

Dice después que Negrín manifestó a Casado que por medio del general Menéndez le entregaría los poderes, y se pregunta: ¿por qué no se realizó esto, y por qué el Gobierno no vino a Madrid y se trasladó en cambio a Francia desde una de las localidades de Alicante?»

«Nadie puede decir —añade— que ni desde España ni desde el extranjero el Gobierno Negrín haya hecho manifestaciones contrarias a la legitimidad del Consejo Nacional de Defensa, ni que el Gobierno Negrín se considerara atropalado. Su silencio demuestra que no tiene nada que objetar.»

Condena después Edmundo Domínguez la rebeldía y dice que los comunistas han reaccionado de manera torpe.

Por último expone la personalidad de los hombres que componen el Consejo de Defensa que inspiran confianza a todos los españoles y que cuenta con el apoyo, entre otras entidades, de fuerzas tan positivas como la U. G. T. y la C. N. T.

En el turno rotativo de los lunes, ha aparecido hoy «El Libertario» que dice en su artículo de fondo que el pueblo, alternativamente, durante dos años y medio, ha demostrado en las urnas y con las armas que es enemigo del fascismo, pero también ha rechazado el comunismo de Moscú.

«España —dice luego— está desengañada. Alaridos ideológicos, engasos consecuentes está sufriendo ahora, han llevado al país por derroteros ruinosos que la lealtad de unos hombres abnegados, y sobre todo españoles, han hecho variar encauzándolos por rumbos netamente españoles, ajenos de injerencias extranjeras. Por ello condenamos el movimiento comunista y ratificamos nuestra adhesión al Consejo Nacional de Defensa.

Queremos, pues, una Paz digna y humana, pero sobre todo, una Paz española.»

Bonnet conferencia con el Embajador inglés y luego se entrevista con Daladier

Parece que se trató de la contestación inglesa sobre admisión de los refugiados españoles en Inglaterra

PARIS, 13. — El ministro de Negocios Extranjeros, señor Bonnet, ha recibido esta mañana al embajador de la Gran Bretaña, sir Eric Phipps.

Después de la entrevista, Bonnet mandó a la presidencia del Consejo, donde conferenció extensamente con el señor Daladier.

PARIS, 13. — En el curso de la entrevista que celebró esta mañana con el señor Bonnet, el embajador británico le comunicó las declaraciones que hará Chamberlain en breve en la Cámara de los Comunes sobre la contribución que el Gobierno inglés piensa aportar al francés para albergar o repatriar a los refugiados españoles.

Sobre la proyectada Conferencia Internacional de la Paz

La Prensa reaccionaria francesa se muestra contraria a su celebración

PARIS, 13. — La Prensa dedica sus comentarios a los rumores relativos a una conferencia internacional de paz, y se muestra contraria a dicha conferencia.

El periódico monárquico, «L'Action Française», declara que para decir lo que haya que decir a Roma, y Berlín, no es necesaria una conferencia, pues Alemania e Italia pueden exponer a los representantes de los gobiernos interesados lo que estimen oportuno, pues para eso están las embajadas.

«La Justicia», se muestra conforme con la Conferencia, pero con la condición de que no figure en el orden del día la «divergencia francoitaliana», que no existe tal ahora, han llevado al país por derroteros ruinosos que la lealtad de unos hombres abnegados, y sobre todo españoles, han hecho variar encauzándolos por rumbos netamente españoles, ajenos de injerencias extranjeras. Por ello condenamos el movimiento comunista y ratificamos nuestra adhesión al Consejo Nacional de Defensa.

«Una Conferencia mundial de paz que empezase discutiendo las reivindicaciones que rechazamos, sería un engaño y una mala acción. Limitación de armamentos, pactos aéreos, navales o terrestres, muy bien, pero con la condición de que nosotros no tengamos que pagar los gastos de esta paz.»

Todo grandeza y arte la vieja Catedral:
Arde el sol en los paredes, carcomidos sillares:
Pasan sobre los muros los hábitos talares
como gusanos vivos de algún Valdés Leal...
De columna a columna se atan los estabones
de oxidadas cadenas: los Santos, de granito
miran, desde las puertas, al azul infinito...
En las gradas del templo seostean los hampones...
Piedra y hierro por fuera: Dentro del templo, oro.
Los canónigos dormen en sus sillas de Coro:
Discretos, las cortinas amortiguan la luz
de las vidrieras... Sombras: Silencio... El Pertiguero,
con su vara de plata, se para en el Crucero
y se dice: «¡Qué locol... ¡Morir en una Cruz!»

PEDRO LUIS DE GALVEZ.

EL PROBLEMA ESLOVACO

El Gobierno, reunido en sesión permanente, ha adoptado las medidas que la situación exige

La proclamación de una Eslovaquia independiente, bajo el predominio alemán, es sólo cuestión de horas

PRAGA, 13. — Hoy ha salido de Praga el jefe del Gobierno eslovaco Tiso, al que acompaña el vicescudel de Alemania en Bratislava y el jefe de los alemanes de Eslovaquia.

En los circuitos eslovacos manifiestan que el viaje tiene por objeto informar a Hitler sobre la situación.

BERLIN, 13. — El ex presidente del Consejo eslovaco, Tiso, y sus acompañantes, llegaron a Berlín en avión, a mediodía, siendo recibidos una hora después por Hindenburg.

Tiso fue recibido a continuación por Hitler, habiéndose mencionado en secreto su llegada a Berlín.

Se desconoce cuanto hayan podido tratar, pero cabe suponer el envío de una nota a Praga esta misma noche, exigiendo el restablecimiento del Gobierno Tiso con todas sus prerrogativas y la eliminación de los ministros del Gobierno central de Praga acusados de actuar contra el Gobierno Tiso, especialmente los ministros del Interior y de la Defensa Nacional checoslovaca.

PRAGA, 13. — Se asegura que, después de su entrevista con Hitler, Tiso ha comunicado a Bratislava que la Dieta eslovaca debe reunirse mañana a las diez de la mañana.

Tiso, que regresará en avión, asistirá a la sesión de la Dieta.

LONDRES, 13. — Comunican de Praga a la agencia Reuters: Noticias de fuerte sensacionalidad que Alemania ha pedido al Gobierno de Praga:

Primero.—Que reconozca a Eslovaquia el principio de libre determinación.

Segundo.—Que reconozca a Sirov ministro de la Defensa Nacional y a Fischer del Interior.

Tercero.—Que garantice la protección de las minorías alemanas en Bohemia y Moravia.

El Gobierno central no ha adoptado todavía decisión alguna en lo que concierne a su modificación.

BUDAPEST, 13. — El conde Juan Esterházy, representante de la minoría húngara en Praga ha marchado bruscamente a Budapest después de haber conferenciado con Sidor.

El ministro de Negocios Extranjeros húngaro Csaky, ha salido de la clínica donde estaba sometido a tratamiento volviendo a encargarse del ministerio.

En Budapest ha causado gran impresión la visita de Tiso a Hitler y en algunos círculos diplomáticos circula el rumor de que la proclamación de una Eslovaquia independiente bajo el protectorado alemán es sólo cuestión de horas.

Se añade que el problema de la Ucrania Carpática quedará en breve resuelto con un compromiso germanopolaco-húngaro.

BERLIN, 13. — El ex jefe del Estado Mayor de los guardas de Hlinka, Murgas, ha hecho hoy desde la revista vienesa un llamamiento a la revuelta dirigida a la población eslovaca. Declaró que «va a sonar la hora de la liberación bajo la égida de Hitler».

LONDRES, 13. — El ministro de Dominios anuncia que en breve se celebrará una Conferencia en Nueva Zelanda, entre los representantes del Gobierno de este país, Australia y del Reino Unido, para estudiar las cuestiones que los intereses españoles plantean sobre el problema de Sidor.

En Murcia fracasó la intentona comunista porque los mundos estaban en discrepancia con los comités de su partido

MADRID, 13. — El gobernador civil de Murcia, don Estanislao Casas, que se encuentra en Madrid, ha hecho, sobre los sucesos ocurridos últimamente en Cartagena las siguientes declaraciones:

«Los sucesos de Cartagena tuvieron un carácter puramente fascista cuando todo el elemento civil y militar emprendimos la operación para poner la algarabía, llegaron a Murcia varias personalidades comunistas, entre ellas el teniente coronel Váster, el coronel Modesto, Jesús Hernández y Pastoriza; otras, que no pasaron de Murcia, recibieron en el centro comunista de aquella capital. Yo habe de marchar a Cartagena y desde entonces me voy a saber de tales personalidades comunistas.

